



雄师列阵 气势如虹 军兵种军旗和武警部队旗集中亮相

——胜利日大阅兵45个受阅方（梯）队全纪录（上）



图①：9月3日，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在北京隆重举行。这是空中护旗梯队飞过天安门广场上空，26架直升机汇成巨大的“80”字样。图②：中国人民解放军仪仗方队接受检阅。图③：陆军方队接受检阅。图④：军事航天部队方队接受检阅。图⑤：民兵方队接受检阅。图⑥：空中护旗梯队接受检阅。



9月3日上午，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在北京天安门广场隆重举行。这次阅兵，共有45个方（梯）队受阅，多数武器装备首次亮相，充分展现抗战英雄部队的血脉传承，充分展示新时代人民军队政治建军新风貌、力量结构新布局，现代化建设新进展、备战打仗新成效。

其中，人民军队全面深化改革后形成新型军兵种结构布局，4个军种、4个兵种和武警部队方队，首次擎军兵种军旗和武警部队旗集中亮相。

陆军方队、海军方队、空军方队、火箭军方队威武雄壮，展示钢铁长城的时代风貌；军事航天部队方队、网络空间部队方队、信息支援部队方队、联勤保障部队方队精神抖擞，反映改革强军的崭新气象；武警部队方队威武雄壮，彰显忠诚卫士的使命责任。

空中护旗梯队

1 空中护旗梯队：护卫党旗、国旗、军旗 拉开阅兵分列式帷幕

空中护旗梯队9月3日上午飞过天安门广场上空，拉开了阅兵分列式帷幕。空中护旗梯队由45架直升机组成。中国共产党党旗、中

华人民共和国国旗、中国人民解放军军旗，各悬挂在1架直-20通用直升机正下方，分别由2架直-10武装直升机组成左右僚机对其进行护卫；26架直-19武装直升机组成“80”字样，寓意纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年；3架直-8L运输直升机分别悬挂“正义必胜”“和平必胜”“人民必胜”条幅，7架直-20T直升机围绕标语形成三角形队形，依次通场。

徒步方队

2 仪仗方队：第一个走过天安门广场

仪仗方队护卫党旗、国旗、军旗，3日上午第一个走过天安门广场，接受祖国和人民检阅。仪仗方队按照“9+12×17”队形编组，由中国人民解放军仪仗司礼大队抽组而成。2022年10月，解放军仪仗大队与解放军军乐团合并整编为中国人民解放军仪仗司礼大队，成为唯一一支担负国家级仪仗司礼任务的部队。

4个军种方队：

3 陆军方队：受阅队员99%来自基层一线

肩负继承和发扬陆军光荣传统和优良作风的崇高使命，陆军方队3日上午走过天安门广场，接受祖国和人民检阅。陆军方队队员涵盖军官、军士、义务兵群体，99%来自基层一线，军事专业包括装甲、步兵、炮兵、防空、侦察、警卫、修理、驾驶等。

这个方队抽组单位整体上以前身为八路军、新四军初创部队的单位为主，涵盖八路军3个师、新四军4个支队。这些抽组单位既有合成、警卫等传统部队，又有特战、陆航等新质作战力量，是新型陆军转型重塑的“排头兵”、换羽腾飞的“领头雁”。

4 海军方队：受阅队伍中平均年龄最小的方（梯）队

踏浪蹈海，走向深蓝。3日上午，海军方队经过天安门广场，接受祖国和人民检阅。作为这次阅兵队伍中平均年龄最小的方（梯）队，海军方队以青春昂扬的精神面貌、吃苦耐劳的训练作风、坚韧不拔的战斗意志，向祖国和人民展示了新一代海军官兵传承红色基因、担当强军重任的崭新风貌。海军方队由海军某部牵头组建。该部曾14次在天安门广场接受检阅。

5 空军方队：受阅队员全部参加过高空跳伞

空天一体，攻防兼备。3日上午，空军方队以昂扬的面貌、整齐的步伐，接受祖国和人民检阅。空军方队受阅队员全部参加过高空跳伞，70%以上队员执行过大型演习训练任务。

空军方队由空军某部牵头抽组。该部作为独立兵种先后参加过16次阅兵，其前身曾参加平型关、百团大战等战役战斗。

6 火箭军方队：大国长剑“执剑人”

火箭军方队3日上午走过天安门广场，展示大国长剑“执剑人”的风采。火箭军方队受阅队员中，有来自高技术专业岗位的工匠型、专家型、复合型人才，有来自核常导弹部队的导弹操作号手，也有来自施工和保障一线的任务官兵，以及院校学员。他们80%以上参加过实弹发射，作战值班、战备演练等重大任务。2015年12月，第二炮兵更名为火箭军。作为我国战略威慑的核心力量，火箭军是我国大国地位的战略支撑，是维护国家安全的基石。

4支战略兵种方队：

7 军事航天部队方队：首次以战略兵种名义接受检阅

军事航天部队方队3日上午亮相阅兵场。这是军事航天部队首次以战略兵种名义接受检阅。军事航天部队方队由军事航天部队牵头抽组。中央军委调整军事航天部队领导管理关系一年多来，军事航天部队大力弘扬“两弹一星”精神，载人航天精神，聚力备战打仗，加快创新发展，提高安全进出和开放利用太空能力，增强太空危机管控和综合治理效能，为更好和平利用太空全面提升履行使命任务能力。

8 网络空间部队方队：首次接受祖国和人民检阅

网络空间部队方队3日上午亮相天安门广场。这是网络空间部队首次接受祖国和人民检阅。网络空间部队方队由网络空间部队牵头抽组，受阅队员参加过对抗和实兵演练。训练期间，他们叫响了“争创一流方队、锻造网空尖兵”的战斗口号。

9 信息支援部队方队：成立以来首次亮相阅兵场

信息支援部队方队3日上午接受检阅。这是信息支援部队成立以来首次亮相阅兵场。信息支援部队方队由信息支援部队各单位抽组而成。信息支援部队是全新打造的战略性兵种，是统筹网络信息体系建设运用的关键支撑。组建一年多来，信息支援部队坚持信息主导、联合制胜，畅通信息链路，融合信息资源，加强信息防护，深度融入全军联合作战体系，精准高效实施信息支援，服务保障各方向各领域作战任务。

10 联勤保障部队方队：受阅队员涵盖军兵种各类型主体力量

联勤保障部队方队3日上午走过天安门广场，接受祖国和人民检阅。联勤保障部队方队队员涵盖军官、军士、义务兵、文职人员等军队各类型主体力量。男队员背负单兵作战突击背包，女队员背负新型卫生救治背包。

11 武警部队方队：劈枪行进接受祖国和人民检阅

3日上午，武警部队方队劈枪行进通过天安门广场，接受祖国和人民检阅。武警部队方队是劈枪行进受阅的两支方队之一，方队主体由武警北京总队抽组而成。自上世纪八十年代重新组建以来，武警部队在天安门广场受阅均以武警北京总队为主体，先后参加了庆祝中华人民共和国成立35周年、50周年、60周年、70周年阅兵，以及纪念抗战胜利70周年阅兵。

12 预备役部队方队：受阅队员覆盖工农高学历等各行各业

预备役部队方队3日上午走过天安门广场，接受祖国和人民检阅。预备役部队方队队员3日上午走过天安门广场。陆军的草绿色、海军的蓝白条纹、空军的天蓝色、火箭军的橙黄色、军事航天部队的深空蓝、网络空间部队的赛博灰、信息支援部队的量子紫、联勤保障部队的松枝绿，全军8

13 民兵方队：全部由女民兵组成

代表全国广大基干民兵和普通民兵，肩负着展示新时代民兵风采重任的民兵方队，3日上午走过天安门广场，接受祖国和人民检阅。民兵方队全部由女民兵组成。这是民兵首次亮相以纪念抗战胜利为主题的阅兵活动。民兵是中国“三结合”武装力量的重要组成部分。抗日战争中，广大民兵为抗战胜利作出了不可磨灭的贡献，谱写了人民战争的不朽篇章。

14 维和部队方队：中国蓝盔 大国担当

头戴蓝色贝雷帽、脖系蓝色丝巾，维和部队方队队员3日上午走过天安门广场，接受祖国和人民检阅。从1990年首次派出5名军事观察员开始，中国军队参与联合国维和行动已经35年，累计派遣超过5万名维和官兵。中国蓝盔已经成为联合国维和行动的关键力量。（综合新华社北京9月3日电）